

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

25 janvier 2021

PROPOSITION DE RÉOLUTION

sur la régulation du commerce
de la viande sauvage

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 55 **1225/ (2019/2020):**

001: Proposition de résolution de Mmes de Laveleye et Creemers
et consorts.

002: Amendements.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

25 januari 2021

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

betreffende de regulering van de handel
in vlees van wilde dieren

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 55 **1225/ (2019/2020):**

001: Voorstel van resolutie de dames de Laveleye en Creemers c.s.

002: Amendementen.

03972

N° 10 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Considérant M (*nouveau*)

Insérer un considérant M, rédigé comme suit:

“M. considérant la mise en place en septembre 2020 d’une Task Force nationale “Sustainable Wildlife Trade” sous le pilotage de la DG Environnement du SPF Santé publique;”.

JUSTIFICATION

Il est important de mettre en avant le travail mené sous l’égide de la Conférence interministérielle de l’Environnement élargie (CIEE) notamment à la Santé humaine, la Santé animale, le Bien-être animal, les Douanes, l’Agriculture et la Recherche scientifique, suite à la Conférence de décembre 2019 *“Dead or Alive: Towards a sustainable wildlife trade”*. Les travaux de cette *Task Force* sont mis en avant notamment dans les avis du SPF Santé publique et du SPF Finances.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Mélissa HANUS (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Jasper PILLEN (Open Vld)
Kris VERDUYCKT (sp.a)
Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 10 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Considerans M (*nieuw*)

Een considerans M invoegen, luidende:

“M. overwegende dat in september 2020 een nationale Task Force “Sustainable Wildlife Trade” werd opgericht die wordt aangestuurd door het DG Leefmilieu van de FOD Volksgezondheid;”.

VERANTWOORDING

Het is belangrijk het werk in de verf te zetten dat onder auspiciën van de Uitgebreide Interministeriële Conferentie voor het Leefmilieu (UICL) wordt verricht, met name inzake menselijke gezondheid, diergezondheid, dierenwelzijn, douane, landbouw en wetenschappelijk onderzoek. Een en ander vindt plaats naar aanleiding van de in december 2019 gehouden conferentie *“Dead or Alive: Towards a sustainable wildlife trade”*. Het werk van die *Task Force* wordt met name in de adviezen van de FOD Volksgezondheid en van de FOD Financiën onder het voetlicht gebracht.

N° 11 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande unique

Supprimer cette demande.**JUSTIFICATION**

Pour des raisons de lisibilité, nous avons décidé de reformuler la demande unique (contenant plusieurs sous-demandes) en plusieurs demandes autonomes.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Mélissa HANUS (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Jasper PILLEN (Open Vld)
Kris VERDUYCKT (sp.a)
Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 11 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Enig verzoek

Dit verzoek weglaten.**VERANTWOORDING**

Met het oog op de bevattelijkheid is beslist het enige verzoek (dat verscheidene subverzoeken omvat) te herformuleren in meerdere autonome verzoeken.

N° 12 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 1 (*nouvelle*)**Insérer une demande 1, rédigée comme suit:**

“1. d’élaborer, conjointement avec la Task Force nationale “Sustainable Wildlife Trade”, un plan d’action national visant à mettre fin au commerce illégal de viande sauvage selon les principes énoncés dans les demandes qui suivent;”.

JUSTIFICATION

Il s’agit ici d’une reformulation de la première partie de la demande 1. La demande 1 prévoit que le Gouvernement fédéral et la *Task Force* nationale prépareront un plan d’action impliquant différentes instances et experts en plus de l’Administration générale des Douanes et Accises et le SPF Santé publique.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 12 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 1 (*nieuw*)**Een verzoek 1 invoegen, luidende:**

“1. samen met de nationale Task Force “Sustainable Wildlife Trade” een nationaal actieplan uit te werken om, volgens de in onderstaande verzoeken uiteengezette beginselen, een einde te maken aan de illegale handel in vlees van wilde dieren;”.

VERANTWOORDING

Het betreft in dezen een herformulering van het eerste deel van verzoek 1. Verzoek 1 stelt in uitzicht dat de federale regering en de nationale *Task Force* een actieplan zullen voorbereiden waarbij, naast de Administratie van de Douane en Accijnzen en de FOD Volksgezondheid, verschillende instanties en deskundigen worden betrokken.

N° 13 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 2 (nouvelle)

Insérer une demande 2, rédigée comme suit:

“2. de recueillir des données sur la vente et la consommation de viande sauvage en vue de mieux comprendre les processus liés à l’importation illégale de viande sauvage et de plaider pour que l’Union européenne en fasse de même et exhorte les États membres à travailler de concert dans la lutte contre le commerce illégal de viande sauvage;”.

JUSTIFICATION

Il s’agit de la retranscription de la sous-demande a initiale.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 13 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 2 (nieuw)

Een verzoek 2 invoegen, luidende:

“2. gegevens te verzamelen over de verkoop en de consumptie van vlees van wilde dieren, teneinde de mechanismen achter de illegale invoer van dergelijk vlees beter te begrijpen, en ervoor te ijveren dat de Europese Unie hetzelfde doet en de lidstaten ertoe aanspoort samen te werken in de strijd tegen de illegale handel in wild vlees;”.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe het oorspronkelijke subverzoek a te herformuleren en als een afzonderlijk verzoek op te nemen.

N° 14 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 3 (*nouvelle*)**Insérer une demande 3, rédigée comme suit:**

“3. d’évaluer les effectifs et les moyens des différents services d’inspection (douanes, AFSCA, SPF Santé publique et AFMPS) et, le cas échéant, de mettre à leur disposition, dans la limite des moyens disponibles, les ressources et “outils” nécessaires comme, par exemple, des chiens traqueurs CITES pour effectuer des inspections ciblées;”.

JUSTIFICATION

Il s’agit d’une reformulation de la sous-demande b initiale. L’amendement rencontre les remarques de l’AFSCA et de l’Administration générale des Douanes et Accises. Il s’avère en effet que l’évaluation des effectifs et des moyens des différents services d’inspection constitue un préalable nécessaire en vue de contrôler les plus efficaces possible. L’Administration générale des Douanes et Accises insiste sur le fait que, au vu des moyens de contrôle limités, il est indiqué de contrôler de la façon la plus directe possible et de disposer des “outils” nécessaires à cet effet, tels que des chiens traqueurs CITES.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 MéliSSa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 14 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 3 (*nieuw*)**Een verzoek 3 invoegen, luidende:**

“3. de personele en andere middelen waarover de verschillende inspectiediensten (douane, FAVV, FOD Volksgezondheid en FAGG) beschikken, in kaart brengen en hen desgevallend, voor zover daartoe de middelen voorhanden zijn, de nodige middelen en instrumenten ter beschikking te stellen, zoals CITES-speurhonden om doelgerichte inspecties te doen;”.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe het oorspronkelijke subverzoek b te herformuleren en als een afzonderlijk verzoek op te nemen. Het komt tegemoet aan de opmerkingen van het FAVV en van de Algemene Administratie van de Douane en Accijnzen. De personele en andere middelen van de diverse inspectiediensten moeten immers eerst in kaart worden gebracht om de controles doeltreffender te maken. De Algemene Administratie van Douane en Accijnzen benadrukt dat het als gevolg van de beperkte controlemiddelen raadzaam is zo direct mogelijk te controleren en daartoe te beschikken over de nodige instrumenten, zoals CITES-speurhonden.

N° 15 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 4 (*nouvelle*)**Insérer une demande 4, rédigée comme suit:**

“4. selon les cas, de mettre en place, de maintenir ou de renforcer la formation des agents confrontés aux trafics des espèces sauvages et aux cas où la législation (notamment CITES) y relative trouve à s’appliquer;”.

JUSTIFICATION

Il s’agit d’une reformulation de la sous-demande c. Les agents de douane reçoivent déjà une formation continue sur la CITES (ceci est rappelé dans l’avis du SPF Finance). Néanmoins, le SPF Santé publique et d’autres acteurs insistent sur l’importance cruciale de former en continu tous les acteurs concernés.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 15 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 4 (*nieuw*)**Een verzoek 4 invoegen, luidende:**

“4. de opleiding van de agenten die worden geconfronteerd met handel in wilde diersoorten en met gevallen waarin de wetgeving (onder meer CITES) van toepassing is, in te richten, te behouden of te versterken, naargelang van het geval;”.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe het oorspronkelijke subverzoek c te herformuleren en als een afzonderlijk verzoek op te nemen. Zoals de FOD Financiën in zijn advies aangeeft, worden de douanebeambten al bijgeschoold inzake CITES. Niettemin benadrukken de FOD Volksgezondheid en andere actoren dat het van cruciaal belang is alle betrokken actoren bij te scholen.

N° 16 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 5 (*nouvelle*)**Insérer une demande 5, rédigée comme suit:**

“5. de renforcer et de clarifier la collaboration entre les autorités de contrôle (douanes, AFSCA et service inspection “Espèces” du SPF Santé publique), notamment en facilitant l’accès aux aéroports des agents compétents en matière d’environnement pour améliorer la coopération entre les différents types de services d’inspection;”.

JUSTIFICATION

Cette demande est une reformulation de l’ancienne sous-demande d. La collaboration entre les différentes autorités de contrôle est au centre d’un contrôle efficace. Le besoin de renforcer cette collaboration et de clarifier les responsabilités de chacun est mis en avant notamment dans les avis du SPF Santé publique, du SPF Finances et du WWF.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 16 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 5 (*nieuw*)**Een verzoek 5 invoegen, luidende:**

“5. de samenwerking tussen de controlerende overheden (douane, FAVV en de cel “Soorten” binnen de FOD Volksgezondheid) te versterken en te verduidelijken, in het bijzonder door de voor milieu bevoegde ambtenaren makkelijker toegang te geven tot de luchthavens, met het oog op een betere samenwerking tussen de verscheidene types inspectiediensten;”.

VERANTWOORDING

Dit verzoek is een herformulering van het vroegere subverzoek d. Een doeltreffende controle staat of valt met de samenwerking tussen de verscheidene controlerende overheden. De nood om deze samenwerking te versterken en om de verantwoordelijkheid van elkeen te verduidelijken, krijgt bijzondere aandacht in de adviezen van de FOD Volksgezondheid, de FOD Financiën en het WWF.

N° 17 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 6 (*nouvelle*)**Insérer une demande 6, rédigée comme suit:**

“6. de soutenir une collaboration plus étroite avec les aéroports et les compagnies aériennes afin de mettre un terme au commerce illégal de viande d’animaux sauvages, et d’encourager les compagnies aériennes à se joindre officiellement à des initiatives visant à lutter contre le commerce d’espèces sauvages, comme la Déclaration Buckingham Palace établie sous les auspices de United for wildlife;”.

JUSTIFICATION:

Il s’agit d’une reformulation de la sous-demande e. Les avis du WWF et du SPF Santé publique insistent sur le rôle des aéroports dans la lutte contre le commerce illégal de viande sauvage.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 17 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 6 (*nieuw*)**Een verzoek 6 invoegen, luidende:**

“6. haar steun te verlenen aan een nauwere samenwerking tussen de luchthavens en luchtvaartmaatschappijen om een einde te maken aan de illegale handel in vlees van wilde dieren en om de luchtvaartmaatschappijen aan te moedigen zich officieel aan te sluiten bij initiatieven ter bestrijding van de handel in wilde diersoorten, zoals de Buckingham Palace Declaration, die onder auspiciën van United for Wildlife werd opgesteld;”.

VERANTWOORDING

Het betreft hier een herformulering van subverzoek e. In hun adviezen benadrukken het WWF en de FOD Volksgezondheid de rol die de luchthavens spelen in de strijd tegen de illegale handel in vlees van wilde dieren.

N° 18 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 7 (nouvelle)

Insérer une demande 7, rédigée comme suit:

“7. de sensibiliser les voyageurs aux risques du commerce illégal de viande sauvage pour la santé humaine et pour la biodiversité ainsi que sur son caractère illégal, notamment dans les aéroports et dans les avions, au moyen de campagnes ciblées et d’un portail web unique sur lequel les passagers pourraient trouver toutes les informations relatives aux marchandises, y compris les produits d’origine animale, qu’il est interdit d’importer;”.

JUSTIFICATION

Il s’agit d’une reformulation de la sous-demande f. Sur avis du WWF la nouvelle demande insiste sur l’importance d’alerter les voyageurs sur l’illégalité de ce type de commerce. Les avis soulignent la pertinence de campagnes ciblées, en plus du portail web.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 18 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 7 (nieuw)

Een verzoek 7 invoegen, luidende:

“7. in het bijzonder in de luchthavens en in de vliegtuigen de reizigers bewust te maken van de risico’s die de illegale handel in vlees van wilde dieren met zich brengt voor de menselijke gezondheid en de biodiversiteit, evenals hen te sensibiliseren omtrent de onwetigheid van die handel, via gerichte campagnes en een unieke portaalsite waarop passagiers alle informatie kunnen terugvinden over de goederen, met inbegrip van de producten van dierlijke oorsprong, waarvoor een invoerverbod geldt;”.

VERANTWOORDING

Het betreft hier een herformulering van subverzoek f. Op advies van het WWF benadrukt het nieuwe verzoek hoe belangrijk het is om reizigers op de onwettigheid van dit type handel te wijzen. De adviezen onderstrepen de relevantie van gerichte campagnes, naast de terbeschikkingstelling van een portaalsite.

N° 19 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 8 (*nouvelle*)**Insérer une demande 8, rédigée comme suit:**

“8. de plaider au niveau de l’Union européenne, pour qu’elle impose aux États membres de mettre en place des sanctions dissuasives et proportionnées en lien avec le commerce illégal de viande sauvage;”.

JUSTIFICATION

Il s’agit d’une reformulation de la sous-demande g initiale. L’Administration générale des Douanes et Accises insiste sur le fait que la mise en place de sanctions sur le plan national ne peut avoir d’effet que si les autres États membres prennent des dispositions similaires. Pareil objectif ne peut être atteint que si l’Union européenne produit elle-même un cadre réglementaire qui impose aux États membres de sanctionner les mêmes comportements. Les règles européennes non fiscales régissant l’importation, l’exportation et le transit de marchandises devraient dès lors être davantage alignées sur les obligations du Code des douanes de l’Union. De cette manière, il est possible de mettre en place un cadre commun de sanctions minimum.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 19 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 8 (*nieuw*)**Een verzoek 8 invoegen, luidende:**

“8. er bij de Europese Unie voor te pleiten dat ze de lidstaten opleggen te voorzien in ontradende en evenredige sancties voor de illegale handel in vlees van wilde dieren;”.

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt het oorspronkelijke subverzoek g te herformuleren. De Algemene Administratie van de Douane en Accijnzen beklemtoont dat de instelling van sancties op nationaal vlak slechts gevolgen kan hebben wanneer de andere lidstaten gelijkaardige maatregelen nemen. Een dergelijke doelstelling kan alleen worden bereikt indien de Europese Unie zelf een reglementair kader uitwerkt dat de lidstaten ertoe verplicht het bedoelde gedrag te bestraffen. De niet-fiscale Europese regels inzake de invoer, de uitvoer en de doorvoer van goederen zouden derhalve beter moeten worden afgestemd op de in het Douanewetboek van de Unie vervatte verplichtingen. Aldus kan een gemeenschappelijk kader met minimumsancties worden ingesteld.

N° 20 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 9 (*nouvelle*)**Insérer une demande 9, rédigée comme suit:**

“9. de plaider, au niveau de l’Union européenne, pour que les États membres qui disposent de ports et d’aéroports, lesquels constituent les portes d’entrée principales dans le cadre de l’importation illégale de viande, d’animaux et de plantes sauvages, se voient octroyer des moyens suffisants pour lutter contre ce phénomène;”.

JUSTIFICATION

Lutter efficacement contre le commerce illégal de viande sauvage nécessite des moyens. Par ailleurs, le commerce illégal dans les aéroports et ports belges a des répercussions au niveau européen. Il s’agit ici d’impliquer concrètement l’Europe dans la lutte contre ce commerce illégal. Cette demande est soutenue dans l’avis du ministre de l’Agriculture.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 20 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 9 (*nieuw*)**Een verzoek 9 invoegen, luidende:**

“9. er bij de Europese Unie voor te pleiten dat de lidstaten met havens en luchthavens afdoende middelen krijgen om strijd te voeren tegen de illegale invoer van vlees, dieren en wilde planten, aangezien die havens en luchthavens de voornaamste toegangspoorten voor dergelijke smokkelwaren zijn;”.

VERANTWOORDING

Een doeltreffende bestrijding van de illegale handel in vlees van wilde dieren vergt middelen. De illegale handel via de Belgische luchthavens en havens heeft trouwens een weerslag op Europees vlak. Ter zake is het de bedoeling Europa te betrekken bij de strijd tegen die illegale handel. Via zijn advies steunt de minister van Landbouw dit verzoek.

N° 21 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 10 (*nouvelle*)**Insérer une demande 10, rédigée comme suit:**

“10. d’adopter un calendrier clair et de procéder à un suivi transparent;”.

JUSTIFICATION

Il s’agit ici de souligner l’importance d’avoir un plan d’action concret portant autant sur les objectifs que sur la mise en œuvre, et qui permet un suivi tant par le parlement que par la société civile. Cette demande est aussi indiquée comme importante dans l’avis du WWF.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Jasper PILLEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (sp.a)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 21 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 10 (*nieuw*)**Een verzoek 10 invoegen, luidende:**

“10. een duidelijk tijdspad vast te leggen en een transparante follow-up uit te voeren;”.

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt het belang te benadrukken van een concreet actieplan dat zowel de doelstellingen als de tenuitvoerlegging betreft en dat kan worden begeleid door zowel het Parlement als het middenveld. Ook in het advies van het WWF wordt belang gehecht aan dit verzoek.